

આર્થિક મંદીથી પ્રધાનમંત્રી ચિંતિત

નવી દિલ્હી, તા. ૨૭ વડાપ્રધાન મનમોહન સિંહે આજે આર્થિક વિકાસ પરિષદની બેઠકમાં દેશની આર્થિક સ્થિતિ અંગે ચિંતા વ્યક્ત કરી હતી અને કહ્યું હતું કે મંદીમાંથી બહાર નીકળવાની બાબતને સર્વોચ્ચ પ્રાથમિકતા આપવામાં આવશે. તેમને એમ પણ કહ્યું હતું કે આર્થિક મંદીના પરિણામ સ્વરૂપે વિકાસના દરમાં ઘટાડો નોંધાયો છે. ૧૨મી પંચવર્ષીય યોજનામાં આઠ ટકા વિકાસદરના લક્ષ્યને હાંસલ કરવાની બાબત ચોક્કસપણે પડકારરૂપ છે પરંતુ આ વિકાસદરને હાંસલ કરવામાં આવશે. વડાપ્રધાને ઉમેર્યું હતું કે વીજળી પ્રોજેક્ટોને વહેલી તકે

મંજૂરી મળવી જોઈએ. કૃષી ક્ષેત્રમાં અમારું યોગદાન અગાઉ કરતા વધુ સારું રહ્યું છે. ગરીબીમાં પણ ઘટાડો થયો છે. તેમને એમ પણ કહ્યું હતું કે મહિલાઓને પીડામાંથી બચાવવાની અમારી પ્રાથમિક જવાબદારી છે. જસ્ટિસ વર્માના નેતૃત્વમાં એક કમીટિની રચના કરવામાં આવી છે જે આ બાબતની સમીક્ષા કરશે કે મહિલાઓના હિતોનું રક્ષણ કરવા માટે કયા પ્રકારના કાયદા બનાવવામાં આવે. કેન્દ્ર અને રાજ્ય સરકારોને આ મામલામાં વધુ ધ્યાન આપવાની જરૂર હોવાની વાત પણ સિંહે કરી હતી. નેશનલ ડેવલોપમેન્ટ કાઉન્સિલ (એનડીસી)ની બેઠકને

સંબોધતા સિંહે કહ્યું હતું કે આયોજન પંચે ૧૨મી પંચવર્ષીય યોજના માટે સરેરાશ વાર્ષિક વિકાસદર ૮.૨ ટકાથી ઘટાડી ૮

ટકા કરી દીધો છે. ૧૨મી પંચવર્ષીય યોજનામાં એકંદરે વિકાસદર આઠ ટકા રહેવાની જરૂર છે. તેમના ઉદ્દેશ્ય સંબંધિત મહત્વના પાંચ ક્ષેત્રોને આર્થિક સ્થિતિ મુકેલરૂપે સરકારની પ્રાથમિકતા આર્થિક મંદીમાંથી બહાર નીકળવાની છે. ગયા વર્ષે ઓક્ટોબર મહિનામાં એનડીસી દ્વારા એપ્રોચ પેપરને મંજૂરી આપવામાં આવ્યા બાદથી વૈશ્વિક અને આર્થિક અર્થતંત્રમાં ઘણા ફેરફાર થયા છે. બીજા વખત આયોજનપંચે ૧૨મી પંચવર્ષીય યોજનામાં વિકાસદરનો અંદાજ ઘટાડી દીધો છે. એપ્રોચ પેપરમાં પહેલા વિકાસદરનો અંદાજ નવ ટકા રાખવામાં આવ્યો હતો.

ત્યારબાદ આને ઘટાડીને સપ્ટેમ્બર ૨૦૧૨માં ૮.૨ ટકા કરાયો હતો. ૧૧મી પંચવર્ષીય યોજનામાં સરેરાશ વાર્ષિક વિકાસદર ૭.૮ ટકા હતો. આયોજનપંચના આંકડા મુજબ બિહાર વર્ષ ૨૦૦૧-૦૨ના ગાળા દરમિયાન સૌથી ધીમી ગતિએ આગળ વધનાર રાજ્ય હતું અને જીડીપીનો આંકડો ૨.૮ ટકા હતો. જો કે ૨૦૦૬-૨૦૧૦ વચ્ચે તેનો આંકડો ૧૦.૮ ટકા થયો છે અને તેમાં સૌથી ઝડપથી વિકાસ કરનાર રાજ્ય બન્યું છે. બિહાર માંદા રાજ્યોની પ્રતિષ્ઠામાંથી બહાર નીકળ્યું છે. બીજા બાજુ ગુજરાત ૨૦૦૧-૦૨ વચ્ચે સૌથી ઝડપથી ઊભરી રહેલું રાજ્ય હતું અને તેનો આંકડો ૧૧ ટકા હતો પરંતુ ૨૦૦૬-૧૦ના ગાળા દરમિયાન ગ્રોથ ઘટીને ૮.૩ ટકા થયો છે. બિહાર અને અન્ય ચાર રાજ્યો છત્તીસગઢ, હરિયાણા, મધ્યપ્રદેશ અને ઓરિસ્સા તેનાથી આગળ રહ્યા છે. સરપ્રદ બાબત એ છે કે ગુજરાત ૧૭ સૌથી ઝડપથી વિકસીત થઈ રહેલા રાજ્ય પૈકી એક છે જ્યાં ગ્રોથમાં ઘટાડો થયો છે. ગરીબીમાં ૨૦૦૪ બાદથી સૌથી ઝડપથી ઘટાડો થયો છે. દર વર્ષે બે ટકાનો ઘટાડો નોંધાયો છે. ટોચના પાંચ રાજ્યોનો સરેરાશ જીડીપી ગ્રોથ ૧૧ મી પંચવર્ષીય યોજનામાં ૮.૧૦ ટકા હતો જે ૧૦મી યોજનામાં ૭ ટકા હતો અને નવમી યોજનામાં ૫ ટકા હતો.

બિહારને ખાસ દરજ્જો આપવા નીતિશની માંગ

નવી દિલ્હી, તા. ૨૭ બિહારને સ્પેશિયલ કેટેગરીનો દરજ્જો આપવાની માંગ આયોજન પંચ દ્વારા કરવાની દેવામાં આવી હોવા છતાં મુખ્યમંત્રી નીતિશકુમાર આજે આંકડા મુક્યાં દેખાયા હતા અને આના માટે ફરીવાર રજૂઆત કરી હતી. નીતિશકુમારે આશ્ચર્ય કર્યું હતું કે કેન્દ્રના આંતર પ્રધાન સ્તરના યુપી (આઈએમજી) દ્વારા ગંભીરતા સાથે આ મુદ્દા પર વિચારણા કરવામાં આવી નથી. વડાપ્રધાન મનમોહન સિંહના નેતૃત્વમાં મેક્વેન્સન ડેવલોપમેન્ટ કાઉન્સિલની બેઠકને સંબોધતા કુમારે કહ્યું હતું કે કેન્દ્ર સરકારની યોજનાઓમાં તેની હિસ્સેદારી તરીકે સ્ત્રીમ બર્થ પેકી ૮૦ ટકા હિસ્સો ઉપલબ્ધ કરાવ્યો જોઈએ. સાથે સાથે રાજ્યો દ્વારા નક્કી કરવામાં આવેલા લઘુત્તમ વેતનની સાથે નરેગા હેઠળ પગાર નક્કી કરવો જોઈએ. રાજ્યને ખાસ દરજ્જાની માંગના મુદ્દે નીતિશકુમારે કહ્યું હતું કે વડાપ્રધાન દ્વારા રચવામાં આવેલા આઈએમજી દ્વારા આ મુદ્દાને ગંભીરતાપૂર્વક લીધો નથી. કુમારે આ મામલામાં ચકાસણી કરવા એક નિષ્ણાંત યુપીની રચના કરવાની માંગ કરી હતી સાથે સાથે બિહારની વિકાસ પ્રવૃત્તિઓને વેગ આપવા વિશેષ પગલાંની રજૂઆત કરી હતી. બિહારના મુખ્યમંત્રી વડાપ્રધાનને થોડાક દિવસ પહેલા જ મળ્યા હતા અને ખાસ દરજ્જાની માંગ શા માટે કરવામાં આવી છે તે અંગે માહિતી આપી હતી.

ડિઝલની કિંમતમાં લીટરદીઠ રૂપિયા ૧૦નો વધારો કરવામાં આવી શકે છે

નવી દિલ્હી, તા. ૨૭ ડિઝલ અને કેરોસિનની કિંમતમાં વધારો કરવાની નિયમીતરી કરી લેવામાં આવી છે. મળેલી માહિતી મુજબ ડિઝલની કિંમતમાં લીટરદીઠ રૂપિયા ૧૦નો વધારો કરવામાં આવી શકે છે જ્યારે કેરોસિનની કિંમતમાં પણ આગામી બે વર્ષના ગાળામાં જંગી વધારો કરવામાં આવી શકે છે. ઓઈલ મંત્રાલયમાં ચાલી રહેલી દરખાસ્તને જો સ્વીકારી લેવામાં આવશે તો ડિઝલ અને કેરોસિનની કિંમતમાં લીટરદીઠ જંગી વધારો કરવામાં આવશે. ભાવ વધારા અંગે વિચારણા કરવામાં આવી રહી છે કારણ કે સરકાર ડિઝલ, સંધ્રણવેસ અને કેરોસિન ઉત્પાદન બર્થ કરતા ઓછી કિંમતે વેચવાના કારણે ૧૬૦૦૦ કરોડના નુકસાનને પહોંચી

વળવા નવા વિકલ્પ શોધી રહી છે. ડિઝલની કિંમત ઘાટમાં દિલ્હીમાં કિંમતમાં વધારો કરવામાં આવ્યો નથી. ઓઈલ મંત્રાલયના સૂત્રોએ એકનો વધારો કરવા વિચારણા ચાલી રહી છે. ઓઈલ કંપનીઓ ઘાટમાં ડિઝલ વિટરદીઠ ૮.૨ ટકા નુકસાન વેચે છે. આગામી ૧૦ મહિનામાં જો વધારો કરવામાં આવે તો નુકસાનના તમામ આંકડાને દૂર કરી શકાય છે અને સરકારને રાહત પણ થઈ શકે છે. કેરોસિનની કિંમતમાં બે વર્ષના ગાળામાં રૂપિયા ૧૦ સુધીનો વધારો કરવામાં આવી શકે છે. ગરીબ લોકો દ્વારા ઈધણ તરીકે તેનો ઉપયોગ કરવામાં આવે છે. એલપીજી અને કુદરતી ગેસના ઉપયોગને પ્રોત્સાહન આપવા હેતુસર આ વધારો કરવા વિચારી રહી છે. સરકાર ટૂંક સમયમાં સબસિડી વાળા એલપીજી ગેસની સંખ્યા છથી વધારીને નવ કરવનો નિર્ણય કરી શકે છે.

પશ્ચિમ બંગાળના દેવા માટે કેન્દ્ર જવાબદાર

નવી દિલ્હી, તા. ૨૭ કેન્દ્ર સરકાર પર તેજાબી પ્રદારો કરતા મુખ્યમંત્રી મમતા બેનર્જીએ આજે આશ્ચર્ય કર્યું હતું કે પશ્ચિમ બંગાળ પર હાલ થઈ ગયેલા દેવા માટે કેન્દ્ર સરકાર જવાબદાર છે. બે લાખ કરોડ રૂપિયાનું દેવું પશ્ચિમ બંગાળ પર થઈ ગયું છે. મમતા બેનર્જીએ કહ્યું હતું કે હવે ધીરજ ખૂટી રહી છે. નેશનલ ડેવલોપમેન્ટ કાઉન્સિલની બેઠકમાં પોતાના સંબોધનમાં બેનર્જીએ ચેતવણી આપી હતી કે અંગ્રેજી વર્ષથી રાહ જોઈ રહ્યા છીએ પરંતુ આમારા લોકોની ધીરજ ખૂટી રહી છે. મમતાએ કહ્યું હતું કે યુપીએ એક અને યુપીએ-બે સરકારે વ્યાકરૂં લૂંટ ચલાવવા અગાઉની ડાબેરી સરકારને તક આપી હતી જેના પરિણામ સ્વરૂપે માંડપાયા રાજ્યસરકાર પર દેવું થઈ ગયું છે. નિમલકું કરવામાં આવી હતી. તાતાએ

દિલ્હીમાં વધુ એક ગેંગરેપના બનાવથી ખળભળાટ ફેલાયો

નવી દિલ્હી, તા. ૨૭ દિલ્હીમાં પેદાશ રીકલની વિદ્યાર્થીની ઉપર અમાનવીય રીતે સામૂહિક બળાત્કારની આગ હજૂ કાબૂમાં આવી નથી ત્યારે દિલ્હીમાં વધુ એક ગેંગરેપનો બનાવ સાપાટી ઉપર આવતા સનસનાટી મચી ગઈ છે. ૪૨ વર્ષીય એક મહિલા ઉપર ત્રણ શખ્સો દ્વારા સામૂહિક બળાત્કાર ગુજારવામાં આવ્યો છે. એવું જાણવા મળ્યું છે કે પોલીસે ગઈકાલે મોડી રાતે આ મામલામાં કેસ દાખલ કર્યો હતો. ભોગ બનેલી મહિલાને મેડીકલ ચકાસણી કરવામાં આવ્યા બાદ કેસ દાખલ કરવામાં આવ્યો હતો. જોકે ત્રણ આરોપીઓની હજૂ સુધી ધરપકડ કરવામાં આવી નથી. અહેવાલમાં જણાવવામાં આવ્યું છે કે જયપુરની આ મહિલા છે. તે વૃંદાવનથી દિલ્હી તરફ જઈ રહી હતી ત્યારે આ બનાવ બન્યો હતો. આ આઘાતજનક બનાવની માહિતી

એ વખતે સાપાટી ઉપર આવી છે જ્યારે રાષ્ટ્રીય પાટનગર દિલ્હીમાં ગેંગરેપને લઈને હોબાળો મેચેલો છે. ઘાલમાં સિંગાપુરની હોસ્પિટલમાં આ વિદ્યાર્થીનીને દાખલ કરવામાં આવી છે. નવા બનાવથી દિલ્હી હચમચી ઉઠ્યું છે. પોલીસે ઠાવો કર્યો છે કે આ મહિલા પર વૃંદાવનની આસપાસ બળાત્કાર થયો હોવાનું જાણવા મળ્યું છે. ત્યારબાદ તેને દક્ષિણ પૂર્વ દિલ્હીના કાલકાજ વિસ્તારમાં છોડી દેવામાં આવી હતી. ભોગ બનેલી મહિલા ૨૨ મી ડિસેમ્બરના દિવસે વૃંદાવન ગઈ હતી અને આ મહિલા પરત ફરી રહી હતી. આ મહિલાએ પુણપરજી વેળા જણાવ્યું છે કે ત્રણ શખ્સો દ્વારા તેના પર ત્રણ ગુજારવામાં આવ્યો હતો. તેની એમમાં સારવાર કરવામાં આવી રહી છે.

નવા વર્ષમાં સોનાની માંગમાં ઉલ્લેખનીય વધારો થઈ શકે

નવી દિલ્હી, તા. ૨૭ આર્થિક અપેક્ષાઓ દેખાઈ જુલાઈ અને સપ્ટેમ્બરના ગાળા દરમિયાન જોરદાર દેખાવ બાદ ભારતમાં સોનાની માંગમાં ઉલ્લેખનીય વધારો થવાની શક્યતા દેખાઈ રહી છે. જાણકાર નિષ્ણાંતોના જણાવ્યા મુજબ સોનાની કિંમત ૨૮,૦૦૦થી ૩૨,૦૦૦ની આસપાસ રહે તેવી શક્યતા છે. આવનાર દિવસોમાં વધુ

નિકાસ ૪૦૦ અબજ ડૉલર સુધી પહોંચી શકે

નવી દિલ્હી, તા. ૨૭ દેશના ઉદ્યોગસંઘનો અને ભારતીય નિકાસકારોની સંસ્થા દ્વારા નિકાસને પ્રોત્સાહન આપવાના તમામ પગલાંનું સ્વાગત કર્યું છે અને કહ્યું છે કે આનાથી વર્તમાન વૈશ્વિક પડકારોને પહોંચી વળવામાં મદદ મળશે. ૨૦૧૩માં ઘણા પડકારો હોવા છતાં નિકાસને ૪૦૦ અબજ ડૉલરની સપાટી પર લઈ જવામાં મદદ મળશે. ફીયોના અધ્યક્ષ રફિક અહેમદે કહ્યું છે કે અમેરિકા, યુરોપિયન યુનિયન અને એશિયન બજારોને થતી નિકાસમાં ઘાલ ઘટાડો થયો છે. પરંતુ નિકાસને વધારવા માટે પગલા લેવામાં આવી રહ્યા છે. દેશમાંથી ૨૦ ટકા નિકાસ આ જ દેશોમાં કરવામાં આવે છે. તેમણે કહ્યું છે કે નિકાસના ચર્કામાં ઘટાડો કરવામાં આવનાર છે. ટીકીએ પણ નિકાસ પ્રોત્સાહનને મહત્વપૂર્ણ ગણાવીને કહ્યું છે કે બે ટકા વ્યાજ સબસિડીની સુવિધા માર્ચ ૨૦૧૪ સુધી વધારવાથી ગ્રામ ક્ષેત્રો અને અન્ય સંબંધિત ક્ષેત્રોને ફાયદો થશે. એન્જિનિયરીંગ નિકાસ પરિષદ દ્વારા પણ વ્યાજ સહાયતા યોજનાને વધુ વિસ્તૃત બનાવવાનું સ્વાગત કરવામાં આવ્યું છે.

હીટ એન્ડ રન કેસ : સલમાનને અંગત હાજરીથી આખરે મુક્તિ

નવી દિલ્હી, તા. ૨૭ વર્ષ ૨૦૦૨ના હીટ એન્ડ રન કેસમાં બોલિવુડના લોકપ્રિય અભિનેતા સલમાન ખાનને આજે મોટી રાહત મળી હતી. કોર્ટે સલમાન ખાનને કોર્ટમાં ઉપસ્થિત થવા માટે મોટી રાહત આપી હતી. આમા સલમાન ખાનને મુક્તિ આપી દેવામાં આવી છે. સલમાન ખાન આજે પોતાના વકીલ સાથે કોર્ટમાં ઉપસ્થિત થયો હતો. પરંતુ કોર્ટે રજૂઆત કરવામાં આવ્યા બાદ અંગત હાજરીથી મુક્તિ આપી હતી. આ મામલામાં વધુ સુનાવણી હવે ૨૦મી જાન્યુઆરીના દિવસે હાથ ધરવામાં આવશે. અંગે ઉલ્લેખનીય છે કે વર્ષ ૨૦૦૨ના હીટ એન્ડ રન કેસમાં સલમાન ખાનને આરોપી બનાવવામાં આવ્યો હતો. સલમાનની ટોચોટા લેન્ડકુન્ટર ગાડી બાંધા વિસ્તારમાં એક બેકરીમાં ઘૂસી ગઈ હતી. આ બનાવમાં એકનું મોત થુ હતું અને અન્ય ચાર લોકો ઘાયલ થયા હતા. જે વ્યક્તિનું ઘટનામાં મોત થયું હતું તે વ્યક્તિ માર્ગ ઉપર ઉંઠી રહી હતી. સલમાન ખાન કોર્ટ કાર્યવાહીમાં જાણી જોઈને વિલંબ કરી રહ્યો છે. નીજા ડિસેમ્બરના દિવસે

- શિયાળામાં આહુનો ઉપયોગ સર્વશ્રેષ્ઠ મોટાભાગની ઊંચાઈઓને અટકાવે.
- ૭ ફૂટ ૧ ઇંચ જેટલી ઊંચાઈ ધરાવતો ઇસ્કાન વિશ્વનો સૌથી ઊંચો ક્રિકેટર.
- તામિલનાડુમાં સ્વ. શ્રી રાષ્ટ્રવ ગાંધીની વિધવા બની મરણ દાખલો મેળવ્યો.
- ૭૫% ટકા રાહતવાળી ૧૦૦ હોસ્પિટલો ખુલશે, સસ્તી હૃદયરોગની સારવાર મળશે.
- કચ્છના પાતાળમાં પોતાશના અખૂટ ભંડારો હોવાની શક્યતા.
- ૧ કલાકનાં રોકાણ માટે રાષ્ટ્રપતિના રૂમમાં રૂા. ૩૭ લાખનો ભરખંડ કરાયો.
- ભારતમાં ૨૫% બાળકો ભૂખ્યાં સૂવે છે : એક સર્વેનું તારણ.
- અમદાવાદના એરપોર્ટ પર તમિલનાડુનાં મુખ્યમંત્રી જયલલિતાના સમર્થકોએ આરતી ઉતારી.
- તા. ૧૧મી જાન્યુઆરીએ અમિતાભ બચ્ચન - નરેન્દ્રભાઈ મોદીની હાજરીમાં માંડવી બીચ પર પતંગોત્સવ.
- હવે અન્ય બેંકમાંથી તમારા ખાતામાં પૈસા જમા કરાવી શકશો.
- કે.વાય.સી. નહિ ભરનાર ગેસધારકને કંપની સિલીલેટર પરની સહમતી નહિ આપે.
- પી.સી.ઓ.માંથી ફોન કરવો હોય તો ઓળખકાર્ડ બતાવવું પડશે.
- પાકિસ્તાનના રાજકારણમાં ઊલાવલ ભૂંજીનો સત્તાવાર પ્રવેશ.
- અમદાવાદ સહિત રાજ્યમાં કંડીનું મોજું, નલિયા ઠંડુગાર.
- ઠેળી નદીના પટમાં ૧૨ બળદોની કતલ કરી ફેંકી દીધા.
- ગેંગ રેપનો ભોગ બનેલી યુવતીને ઓરગન ટ્રાન્સપ્લાન્ટ માટે સિંગાપુર ખસેડાય.
- મોરબી નગરપાલિકામાં ગાંડકીના પ્રશ્નને કર્મચારી-વેપારીઓ વચ્ચે મારામારી.

પ્રજાનો (પાના નં. ૪ નું ચાલુ)
(૫) પલક બી. પટેલ : સે-૨૭થી પ્રશ્ન - મોન્ટુ ઘોષ કઈ રમત માટે ચેમ્પિયન બન્યા હતા? જવાબ - ટેબલ ટેનિસ
આ સમાહનો સવાલ...?
પૂર્વ નાણામંત્રી વજુભાઈ વાળાએ કુલ કેટલી વાર વિધાનસભામાં બજેટ રજૂ કર્યું?
આપના જવાબ સાત દિવસમાં મોકલવા માટેનું સ્થળ ગાંધીનગર સમાચાર - પ્રજાનો વિભાગ
લોક નં. ૬૮૪/૧, સેક્ટર-૨૬, ગાંધીનગર
સાચા જવાબો :-
૧૨ (૧૧) ૧૦ (૨૬) ૧૦ (૬૬) ૬ (૨૬) ૬ (૬૬) ૬ (૦૭) ૬ (૨) ૬ (૨) ૬ (૦) ૧૦ (૩) ૬ (૧) ૬ (૨) ૧૦ (૬) ૧૦ (૨) ૧૨ (૬)

કોફી હાઉસ (પાના નં. ૪ નું ચાલુ)

'જી નહીં સા'બ, છોટે બે - નયે થે તબ જો ભી ફેંકો વો પા લેતે થે... ઘાસ કે ટુકડે ભી... લેકિન અબ થે બડે હો હો ગયે હે ઓર અબ તો સરકારી છે, મંત્રીજી કે ભી હે... હડીદા ગોશ્ટ કે અલાવા કુછ નહી પાતે...'

સુજે લગા કુતો, હડકી, ગોશ્ટ ઓર મંત્રી કે અલાવા ઉસ ચપરાસી કી ડિક્શનરી મે કોઈ ઓર શબ્દ હી નહી, ફિર ભી કમ સે કમ કુતો સે બાત પલટને કી કોશિશ કરતે હુએ પૂછના શુરૂ કિયા...

'...ઓર મંત્રીજી'

ઓર ઉનસે વહી સે કાટકર અપની બાત સીધી જોડે ઠી, 'હા... હા... બડે દયાલુ હે હમારે મંત્રીજી, ઈન કુતો કા ખાના અલગ નહી બનતા, ખુદ જો પાતે હે, ઉંચી ચાલી મેં સે ઈન્કો ભી બિલા દેતે હે... સચ મે હી બડે દયાલુ હે હમારે મંત્રીજી.'

'દીક હે, મેંને સુના હે બડે હી વ્યસ્ત રહતે હે આપકે મંત્રીજી? અપને કુતો કે લિયે વહી નિકાલ લેતે હે કયાં?'

'હા... હા... કયા નહી? વેસે બડે હી ભાવુક હે વે, ઈનતા પ્યાર હે ઉન્હે કે કહી ભી હો, દિન મેં મુજ પર ચાર ફોન આતે હે, ઉનકા હાલ જાનને કે લિયે, પૂછતે રહતે હે, કયા કર રહે હે, ઉનકે પ્યારે કુતો? ઓર મેં ભી પલ પલ કા બ્યોરા દે દેતા હુ, મુશ હોકર કભી મંત્રીજી કી કૃપા મુજ પર ભી બરસ પડતી હે...'

'...આપ સમજ રહે હે ના સા'બ.

'...તો કયા વે વફાદાર કુતે હે?'

'અરે, વફાદાર ઈતને કી પૂછીએ હી મત... ઓર મંત્રીજી કો પ્યાર ભી ઈતના હી કરતે હે... જાબ કભી ભી કિસી યાત્રા યા નિર્દીગ સે મંત્રીજી લોટતે હે તબ ઉનકે પેર ચાટ કર ઈતને સાફ કર દેતે હે કિ સંગેમરમર ભી ફિકા લગે...'

'અચ્છે - બઢિયા કુતો મિલે હે આપકે મંત્રીજી કો... ઓર વં એસે મુશ હો ગયા... જૈસે કોઈ સ્કૂલી બચ્ચાં ઈનામ પાને પર હોતા હે ઓર કહને લગા, 'ઓપોઝિશન વાલે મિશ્રાજી ઘણાં પસાં ઈન્કો ને હી કાટા થા, બિચારે અભી ભી અસ્પતાલ મેં પડે હે...'

વે બાત સુનકર મેં ચૌક પડાં, અચ્છા તો વે કાટતે ભી હે...!!!!'

'હા... વેસે હર સરકારી કુતા ઓપોઝિશન કી હી કાટતા હે... પર ઈન કુતો કી બાત કો કુછ ઓર હે.'

અબ મેરા ધ્યાન ઉન કુતો કે નુકીલે દાતો કી ઓર ચલા ગયા, કુતો મેરે સામને થે... ઘુર રહે હે મુજ, મેરે થોડે પસીને છૂટે, થોડા ડર ગયા ઓર પૂછ લિયા ઉસ ચપરાસી સે જો કુતો કી ઓર કિસી અનજન ભક્તિભાવ કે દેખ રહ્યા થા.

'વે ઘુર કર્યો રહે હે?'

'ડરો મત સા'બ, આપ યહાં પહલ્લી બાર આયે હોના તો તય નહીં કર પા રહે હે કી કરના કયા હે? ઓર આપને અપની કોઈ પહચાન ભી નહી દી... ઓર... વો બોલતે બોલતે અટક ગયા.

'ઓર કયા? મેં ચૌક પડા.

'ભૂખે હે ના સા'બ, મંત્રીજી ભી નહી હે, કુતો કો લગ રહ્યા હે મંત્રીજી ને આપકો ભેજા હે... બિલાને કે લિયે... ચપરાસી કી આવાજ મેં અબ એક ગહરાઈ આ રહી થી, 'આપ સમજ રહે હે ના...'

મેં ડર ગયા, કુતો કી ઘુરહટ બહ રહી થી, મુજે પતા ન ચલા કી કયા કરૂં? કયા પ્રતિક્રિયા હું? ઉતને મેં હી ચપરાસીને પૂછ લિયા...'

'પાના લાયે હો ના સા'બ?'

ઓર શાબ્દ મેરી જવાબો કી જેબ પાલી હો ચૂકી થી... ઓર અબ કુતો કી ચેઈન ખુલ ગઈ...

(સમાપ)

-ch9723367947@yahoo.com